



# ತುಂಗ ನಾಡಿನಲ್ಲಿ ಜಲಕಾಮ

• ಭೀಮಸೇನ ಕಲ್ಕರ

ರಾಯಚೂರು: ನದಿ ಇದ್ದರೂ ಕುಡಿಯುವ ನೀರಿನ ಪಾಪಾಕಾರ ಕಂಡುಬರುವುದು ಜಿಲ್ಲೆಯ ಸಿಂಧನೂರು ಹಾಗೂ ರಾಯಚೂರು ತಾಲೂಕಿನ ವ್ಯಾಪ್ತಿಯಲ್ಲಿರುವ ತುಂಗಭದ್ರಾ ನದಿಪಾತ್ರಗಳಲ್ಲಿನ ಗ್ರಾಮಗಳಲ್ಲಿ. ಈ ನದಿ ಪಾತ್ರದಲ್ಲಿ ಹತ್ತು ಹಲವು ಗ್ರಾಮಗಳಲ್ಲಿ ನೀರಿಗಾಗಿ ಪರದಾಟ ಆರಂಭವಾಗಿದೆ.

ನೀರಿನ ಸಮಸ್ಯೆ ದಿನೇ ದಿನೇ ಉಲ್ಬಣಗೊಳ್ಳುತ್ತಿದ್ದು, ತುಂಗಭದ್ರಾ ನದಿ ಪಾತ್ರದ ಗ್ರಾಮಗಳಿಗೆ ಈ ವೇಲಿಗೆಯಲ್ಲಿ ತೀವ್ರ ನೀರಿನ ಸಮಸ್ಯೆ ಎದುರಿಸುವ ಸ್ಥಿತಿ ನಿರ್ಮಾಣವಾಗುವ ಲಕ್ಷಣವಿದೆ. ನದಿಪಾತ್ರದ ಗ್ರಾಮಗಳಿಗೆ ಕುಡಿಯುವ ನೀರಿನ ಸಮಸ್ಯೆ ಎದುರಾದರೆ, ಜಿಲ್ಲೆಯ ಇನ್ನೂಳದ ಗ್ರಾಮ ಸಮಸ್ಯೆಯೂ ಹೊರಡಾಗುತ್ತೆ.

ಜಿಲ್ಲೆಯಲ್ಲಿ ಬರ ಆವರಿಸಿದ ಓನ್ನೆಲೆಯಲ್ಲಿ ಅಂತರ್ಜಲ ಮಟ್ಟದ ಕುಸಿತದಿಂದ ಶೇ.70ರಿಂದ 80ರಷ್ಟು ಪ್ರಮಾಣದ ಕೊಳವೆಭಾವಿಗಳಲ್ಲಿ ಪೂರ್ಣ ನೀರಿಲ್ಲ. ಕೆಲ ಕೊಳವೆ ಭಾವಿಗಳಲ್ಲಿ ನೀರಿನ ಮಟ್ಟದ ಇದ್ದರೂ ಆ ನೀರನ್ನು ಮೇಲೆತ್ತಲು ವಿನ್ಯುತ್ ಸದಸ್ಯೆಯೊ ಆಡ್ಡಿಯಾಗಿದೆ.

ರಾಯಚೂರು ತಾಲೂಕಿನ ಗಡಿಭಾಗದ ಹಾಗೂ ತುಂಗಭದ್ರಾ ನದಿಪಾತ್ರದ ಗ್ರಾಮಗಳಾದ ತುಂಗಭದ್ರಾ, ಓರೂರು, ಗಿಲ್ಲಸುಗೂರು, ಮೂಡಲದಿನ್ನಿ, ಗಿಲ್ಲಸುಗೂರು ಕ್ಯಾಂಪ್ ಸೇರಿದಂತೆ ಸುಮಾರು 13ಕ್ಕೂ ಹೆಚ್ಚು ಗ್ರಾಮಗಳಿಗೆ



**ರಾಯಚೂರು**

ರಾಯಚೂರು ಜಿಲ್ಲೆಯ ಗ್ರಾಮೀಣ ಪ್ರದೇಶದಲ್ಲಿ ಮಕ್ಕಳು ಕುಡಿಯುವ ನೀರು ಕೊಡಗಳಲ್ಲಿ ತರುತ್ತಿರುವ ದೃಶ್ಯ. ನೀರಿನ ಸಮಸ್ಯೆ ಎದುರಾಗಿದೆ. ಕೆಲ ಗ್ರಾಮಗಳ ಬಹುಗ್ರಾಮ ಕುಡಿಯುವ ನೀರಿನ ಯೋಜನೆ ವ್ಯಾಪ್ತಿಗೊಳಪಟ್ಟಿದ್ದರೂ ನೀರಿಲ್ಲದ ಪರದಾಟವ

ಸ್ಥಿತಿ ಅಲ್ಲಿನ ಜನರು ಎದುರಿಸುತ್ತಿದ್ದಾರೆ. ಸಿಂಧನೂರು ತಾಲೂಕಿನ ವ್ಯಾಪ್ತಿಯಲ್ಲಿಯಿರುವ ತುಂಗಭದ್ರಾ ನದಿ

ಹೊಂದಿರುವ ದಡೇಮಗೂರು ಹೋಬಳಿ ಸೇರಿದಂತೆ ಸುಮಾರು 25ಕ್ಕೂ ಹೆಚ್ಚು ಗ್ರಾಮಗಳು ಕುಡಿಯುವ ನೀರಿನ ಸಮಸ್ಯೆ ಅನುಭವಿಸುವ ಪರಿಸ್ಥಿತಿ ನಿರ್ಮಾಣವಾಗುತ್ತಿದೆ. ರಾಯಚೂರು ತಾಲೂಕಿನ ಕೆಲ ಗ್ರಾಮಗಳಲ್ಲಿ ನೀರಿನ ಸಮಸ್ಯೆ ತೀವ್ರತೆ ಹೆಚ್ಚಾಗಿದೆ. ಓಂದು ಬ್ಯಾಂಕರ್ ಮೂಲಕ ನೀರು ಪೂರೈಕೆ ಮಾಡಲಾಗುತ್ತಿದೆ. ಆದರೆ ಎರಡು ಗ್ರಾಮಗಳಿಗೆ ಮಾತ್ರ ನೀರು ಪೂರೈಕೆ ಮಾಡಲಾಗುತ್ತಿದೆ. ಪಂಚಾಂಗೇಶ್ವರಿ, ಮೂರು ತಾಳುಗಳ ಮಾತ್ರ ವಿನ್ಯುತ್ ಸಲಹೆಯು ಇದ್ದುಪ್ಪದರಿಂದ ಸಮಸ್ಯೆಯಾಗುತ್ತಿದೆ. ಓಂದು ವಾರ ಬೇಗಿನ ವೇಳೆ ವಿನ್ಯುತ್ ಇದ್ದರೆ, ಮತ್ತೊಂದು ವಾರ ರಾತ್ರಿ ವೇಳೆ ವಿನ್ಯುತ್ ಬ್ಯಾಂಕರ್ ಮೂಲಕ ನೀರು ಪೂರೈಕೆ ಮಾಡಲು ಸಮಸ್ಯೆಯಾಗುತ್ತದೆ ಎಂದು ಜಿಲ್ಲಾ ಪಂಚಾಯತಿ ಸದಸ್ಯ ಪಂಪನಗೌಡ ಗಿಲ್ಲಸುಗೂರು ಸಮಸ್ಯೆ ವಿವರಿಸಿದರು.

ತೀವ್ರಬರಗಾಲದ ಓನ್ನೆಲೆಯಲ್ಲಿ ರೈತರು ಗೂಳೆ ಹೋಗುವುದನ್ನು ತಡಿಸುವ ಉದ್ದೇಶದಿಂದ ಉದ್ಯೋಗ ನೀಡಬೇಕು ಎಂಬುವುದನ್ನು ಅಧಿಕಾರಿಗಳಿಗೆ ಸೂಚನೆ ನೀಡಲಾಗಿದೆ ಎಂಬ ಹೇಳಿಕೆಯನ್ನು ನೀಡುತ್ತಿದ್ದರೂ ಪ್ರತಿ ಶನಿವಾರ ಸುಮಾರು ಓಂದು ತಾಲೂಕಿನಿಂದ 15ರಿಂದ 25 ಕ್ಯೂಸರ್ ಪಾಪನಗಳನ್ನು ಕೆಲಕೆ ಅರಿಸಿ ಬೆಂಗಳೂರಿಗೆ ಗೂಳೆ ಹೋಗುತ್ತಿದ್ದಾರೆ ಎಂದು ಕರ್ನಾಟಕ ರಾಜ್ಯ ರೈತ ಸಂಘ ಹಾಗೂ ಹಸಿರು ಸೇನೆಯ ರಾಜ್ಯದ ಗೌರವಾನ್ವಿತ ಚಾಮರಸ ಮಾಲಿಪಾಟೀಲ್ ಅವರು ಅಂತಹ ವ್ಯಕ್ತಪಡಿಸುತ್ತಾರೆ.

ಅಂಚೆ: 30 ಎಕರೆ

**ತೋಟ ಭಸ್ಮ**

**ಅಂಕೋಲಾ (ಉತ್ತರಕನ್ನಡ):**  
ತಾಲೂಕಿನ ಹಿಲ್ಲೂರು ಗ್ರಾಮ ಪಂಚಾಯತಿ ವ್ಯಾಪ್ತಿಯ ತಿಂಗಳಿಬ್ಬೆಲ್ವದಲ್ಲಿ ಮಂಗಳವಾರ ಸಂಭವಿಸಿದ ಭೀಕರ ಅಗ್ನಿ ದುರಂತದಲ್ಲಿ 30 ಎಕರೆಗೂ ಹೆಚ್ಚು ಫಲವತ್ತಾದ ತೋಟ ನಾಶವಾಗಿದೆ.

ವಿನ್ಯೂಟ್ ಶಾರ್ಟ್ ಸರ್ಕ್ಯೂಟ್ ನಿಂದ ಈ ಅನಾಹುತವಾಗಿದ್ದು ಅಂದಾಜು 1.5 ಕೋಟಿ ರೂ. ನಷ್ಟವಾಗಿದೆ. 175 ಕ್ರೀಗಂದದ ಗಿಡ, ಫಲ ಬದುಕಿದ್ದ 1900 ಮಾವಿನ ಗಿಡ, 500 ತೆಂಗಿನ ಮರ, ಅಡಕೆ, ಲಾಕೆ ಎಷ್ಟರ ಗಿಡಗಳು ಸುಟ್ಟು ಕರಕೊಂಡಿವೆ. ಈ ತೋಟಗಳು ಬೆಂಗಳೂರು ನಾಗಪ್ಪ ನಾಯ್ಕ ಮತ್ತಿತರರಿಗೆ ಸೇರಿದಂಥವು. ಮೊದಲು ಗ್ರಾಮಸ್ಥರು ಬೆಂಕಿ ಅರಿವಲು ಯತ್ನಿಸಿದ್ದು, ನಂತರ ಅಗ್ನಿಶಾಮಕ ದಳ ಅಗಮಿಸಿ ಹತೋಟಿಗೆ ಸಂವರು.

**ಬಳಲ ಪ್ರತಿಭಟನೆ:** ಎಲ್ಲವೂ ಸ್ಥಳೀಯ ಅಗಮಿಸಿದ್ದ ಹೆಣ್ಣು ಜೊತೆ ಟೈಲ್ ಗಾಳ ತೆಗೆದು ಬರುವ ಅಕ್ರೋಶ ವ್ಯಕ್ತಿ ವರಿಸಿದರು. ಪರಂ ಪರಂ ಶಾರ್ಟ್ ಸರ್ಕ್ಯೂಟ್ ಅಗುತ್ತಿರುವ ಅಗ್ನಿ ಕುಡಾಯಿಗೆ ಹಲವು ಬಾರಿ ತಿಳಿಸಿದರೂ ಗಮನ ಪಡಿಸಿಲ್ಲ. ಹೀಗಾಗಿ ಇಂತಹ ದುರಂತ ಅಗಿದೆ ಎಂದು ಸ್ಥಳೀಯರು ಆರೋಪಿಸಿದರು. ಗ್ರಾಮಸಭೆಯಲ್ಲಿ ಹಲವು ಬಾರಿ ಎಚ್ಚರಿಸಿದ್ದರೂ ಮುಂಜಾಗ್ರತಾ ಕ್ರಮ ತೆಗೆದುಕೊಂಡಿಲ್ಲ ಎಂದು ಗ್ರಾ.ಪಂ. ಸದಸ್ಯ ಸುತ ನಾಯಕ್ ದೂರಿಸಿದರು.

11/3/17 SK

**ನಂದಿಕೂರು ಬೆಂಕಿ ಅವಘಡ ಕೃಷಿ ಭೂಮಿ ಭಸ್ಮ**

ಪನುಬಿದ್ದಿ ಸಮೀಪದ ನಂದಿಕೂರು ಕೈಗಾರಿಕಾ ಪ್ರದೇಶದ ಹತ್ತಿರದಿರುವ 110/11 ಕೆ.ಎಚ್. ವಿನ್ಯೂಟ್ ಪ್ರಸಾರಣ ಕೇಂದ್ರದಿಂದ ಸ್ಥಾನದ ನಂದಿಕೂರು ಕೇವಲಾ ವಿನ್ಯೂಟ್ ಶಂಕಿ ಶಾರ್ಟ್ ಸರ್ಕ್ಯೂಟ್ ಆದ ಕಾರಣ ಸಂಭವಿಸಿದ ಬೆಂಕಿ ಅವಘಡದಲ್ಲಿ ಹಲವಾರು ಎಕರೆ ಕೃಷಿ ಭೂಮಿ ಸಹಿತ ಗಿಡ ಮರಗಳು ಸುಟ್ಟುಹೋದ ಘಟನೆ ಮಂಗಳವಾರ ನಡೆದಿದೆ.

ನಂದಿಕೂರು ಮುದರಂಗನಿ ಕ್ರಾಸ್ ಬಳಿಯ ಬಾಗಿಗೆ ಜಾಗದಲ್ಲಿ ಬೆಂಕಿ ತಾಣಿಸಿಕೊಂಡಿದ್ದು, ಇಡೀ ಪ್ರದೇಶದಷ್ಟು ಅಪರಿಸಿ ಹತ್ತಿರ ಕೃಷಿ ಭೂಮಿಗೆ ಬೆಂಕಿ ಹಸರಿಸಿದ ಕಾರಣ ಮರಗಿಡಗಳು ಸಂಪೂರ್ಣ ಸುಟ್ಟು ಹೋಗಿದ್ದು ಪಕ್ಕದಲ್ಲಿ ನಿವಾಸಿಗಳು ಭಯಭೀತರಾಗಿದ್ದರು. ತಕ್ಷಣ ಯುಪಿಸಿಎಲ್ ಅರಾಸಿ ಸಂಸ್ಥೆ ಮತ್ತು ಉಡುಪಿ ಅಗ್ನಿಶಾಮಕದಳ ಸ್ಥಳಕ್ಕೆ ಅಗಮಿಸಿ ಬೆಂಕಿ ನಂದಿಸಲು ಶ್ರಮಿಸಿದ್ದಾರೆ. ಸ್ಥಳೀಯರೂ ಬೆಂಕಿಯನ್ನು ಹತೋಟಿಗೆ ತರುವಲ್ಲಿ ಸಹಕರಿಸಿದರು.

Udayavani 11/3/17  
**ರಾಜ್ಯದ ಹಲವೆಡೆ ಬೆಂಕಿ ಅವಘಡಕ್ಕೆ ಅಪಾರ ಹಾನಿ**

**ಬೆಂಗಳೂರು:** ರಾಜ್ಯದ ವಿವಿಧೆಡೆ ಮಂಗಳವಾರವೂ ಬೆಂಕಿ ಅವಘಡದಿಂದ ಅಪಾರ ಪ್ರಮಾಣದ ಅರಣ್ಯನಾಶವಾಗಿದೆ. ಬೆಂಗಳೂರು ಗ್ರಾಮೀಣರ ಜಿಲ್ಲೆ ದೇವನಹಳ್ಳಿ ತಾಲೂಕಿನ ದೊಡ್ಡಪ್ಪಮಂಗಲ ಗ್ರಾಮದ ನೀಲಗಿರಿ ತೋಟಗಾರಿಕೆಗಾರರು ಬೆಂಕಿ ಹುಟ್ಟಿದ್ದರಿಂದ ನೀಲಗಿರಿ ತೋಟ ಬೆಂಕಿಗೆ ಅಪರಿತಿಯಾಗಿದೆ. ಗ್ರಾಮದ ಪಕ್ಕದಲ್ಲಿಯೇ ನೀಲಗಿರಿ ತೋಟಗಳಿವೆ. ಇದಕ್ಕೆ ಬೆಂಕಿ ತಗುಲಿದ್ದರಿಂದ ಇಡೀ ಗ್ರಾಮಕ್ಕೆ ದಟ್ಟ ಹೊಗೆ ಆವರಿಸಿದ್ದು ಗ್ರಾಮಸ್ಥರೇ ಬೆಂಕಿ ನಂದಿಸಿದರು. ಸ್ಥಳಕ್ಕೆ ಸರಿಯಾದ ಸಮಯಕ್ಕೆ ಬಾರದ ಅಗ್ನಿಶಾಮಕದಳ ಸಿಬ್ಬಂದಿ ವಿರುದ್ಧ ಗ್ರಾಮಸ್ಥರು ಪ್ರತಿಭಟನೆ ನಡೆಸಿ ಅಕ್ರೋಶ ವ್ಯಕ್ತಪಡಿಸಿದರು. ಮೈಸೂರು ಜಿಲ್ಲೆ ಪಿರಿಯಾಪಟ್ಟಣ ತಾಲೂಕಿನ ಇತಿಹಾಸ ಪ್ರಸಿದ್ಧ ಕ್ರೀ ಸಿಡಿಲು ಮಲ್ಟಿಪಾರ್ಕರ್ ಸ್ವಾಮಿ ದೇಗುಲ ಸಮೀಪದ ಜೇನುಕಟ್ಟು ಬೆಟ್ಟದ ಸುತ್ತಮುತ್ತಲಿನ ಸುಮಾರು 20 ರಿಂದ 30 ಎಕರೆ ಅರಣ್ಯ ಪ್ರದೇಶ

ಬೆಂಕಿಗೆ ಅಪರಿತಿಯಾಗಿದೆ. ಮಂಗಳವಾರ ಬೆಂಕಿ ಬೆಟ್ಟದ ಮೇಲೆ ಬೆಂಕಿಯನ್ನು ನೋಡಿದ ಸಾರ್ವಜನಿಕರು ಕೂಡಲೇ ಅರಣ್ಯಾಧಿಕಾರಿಗಳಿಗೆ ವಿಷಯ ತಿಳಿಸಿದ್ದಾರೆ. 25ಕ್ಕೂ ಹೆಚ್ಚು ಸಿಬ್ಬಂದಿ ಹಸಿರು ಸೇವೆ ಸಿದ್ಧವಾದ ಹುಟ್ಟಿನ ಅನಾಹುತ ಅಗ್ನಿವೃದ್ಧಿಯನ್ನು ತಪ್ಪಿಸಿ ಬೆಂಕಿಯನ್ನು ಹತೋಟಿಗೆ ಕಂಡಿದ್ದಾರೆ.

ಉತ್ತರ ಕನ್ನಡ ಜಿಲ್ಲೆ ಅಂಕೋಲಾ ತಾಲೂಕಿನ ಹಿಲ್ಲೂರು ಗ್ರಾಮ ವ್ಯಾಪ್ತಿಯ ತಿಂಗಳಿಬ್ಬೆಲ್ವ ಸರ್ಕಾರಿ ಅಸ್ಪತ್ರೆ ಸಮೀಪದಲ್ಲಿ ಮಂಗಳವಾರ ಮುಖ್ಯಾಜ್ಯ ಸಂಭವಿಸಿದ ಭೀಕರ ಅಗ್ನಿ ದುರಂತದಲ್ಲಿ 30 ಎಕರೆಗೂ ಹೆಚ್ಚು ಫಲವತ್ತಾದ ತೋಟ ನಾಶವಾಗಿದ್ದು ಅಂದಾಜು ಕೋಟಿ ರೂ. ನಷ್ಟವಾಗಿದೆ.

ವಿನ್ಯೂಟ್ ಶಾರ್ಟ್ ಸರ್ಕ್ಯೂಟ್ ದುರಂತಕ್ಕೆ ಕಾರಣವಾಗಿದ್ದು ಹೆಣ್ಣು ನಿರ್ಲಕ್ಷ್ಯಕ್ಕೆ ಸಾರ್ವಜನಿಕರ ಜ್ಞಾನಕ್ಕೆ ಅಕ್ರೋಶ ವ್ಯಕ್ತವಾಗಿದೆ. ಅಗ್ನಿ ದುರಂತದಲ್ಲಿ ಕ್ರೀಗಂಧ, ಫಲ ಬದುಕಿದ್ದ ಮಾವು, ತೆಂಗು, ಬಾಳೆ, ಅಡಕೆ ಮುಂತಾದ ಗಿಡಗಳು ಸಂಪೂರ್ಣ ಭಸ್ಮವಾಗಿವೆ.



ದೇವನಹಳ್ಳಿ ತಾಲೂಕಿನ ದೊಡ್ಡಪ್ಪಮಂಗಲ ಗ್ರಾಮದ ನೀಲಗಿರಿ ತೋಟಗಾರಿಕೆಗಾರರು ಬೆಂಕಿ ಹುಟ್ಟಿರುವುದು.